
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE M EIO 
AMBIENTE DO DIA 09 DE OUTUBRO DE 2008 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente 
(COMDEMA), realizada no dia 09 (nove) de outubro do ano de dois mil 
e oito, (segunda quinta-feira), na Casa dos Conselhos Municipal 
Augusto Ângelo Zanatta situada à rua Visconde do Bom Retiro número 
trinta e oito, Centro, Petrópolis, RJ, com início previsto para as dezoito 
horas e vinte e um minutos, convocada pelo Presidente Almir Schmidt, 
tendo como assuntos de pauta: Aprovação das 03 (três) últimas atas 
de Julho, Agosto e Setembro de 2008 (dois mil e oito), Adequação do 
Regimento Interno, Diário Oficial do Município nº 3085 (três mil e 
oitenta e cinco), de trinta de agosto de dois mil e oito, página dois, 
Informes e Assuntos Gerais. Aldemir apresentou o novo Secretário 
Almir Schmidt em seguida leu as atas dos meses de Julho, Agosto e 
Setembro, que foram aprovadas sem ressalvas.  A Prof. (a) Josília e a 
Sra. Gabriela Falconi, Presidente do Conselho do Idoso sugeriram que 
fosse invertida a pauta por motivo da necessidade do Presidente ter 
que se ausentar antes do término da reunião. Rogério Guimarães deu 
a sugestão de ser enviado através de e-mail, para todos os 
Conselheiros a ata da reunião para possíveis correções, deixando 
para ser aprovada no dia da reunião. Aldemir passou para o segundo 
tópico da pauta que era sobre a Adequação do Regimento Interno do 
COMDEMA, foi feita a alteração pelos 04 (quatro) Conselheiros; Prof. 
(a) Josília Fassbender da U.C.P., pelo Anderson Garcia da 
Procuradoria do Município e pelo Dr. Jorge Araújo da COMDEP e 
Rogério Guimarães da RB – Prestação de Serviços, mas que não 
pode comparecer sendo feito pelos outros três, de acordo com as 
alterações da lei nº 6480 (seis mil, quatrocentos e oitenta), de vinte e 
seis de outubro de dois mil e oito. A Prof. (a) Josília falou sobre as 
alterações feitas, que foram poucas como, por exemplo, no artigo 1º e 
no Inciso XXI do Artigo 2º da lei, e comentaram com o Rogério 
Guimarães que o Regimento continua deliberativo porque o Parágrafo 
Único do Artigo 1º foi mantido. Aldemir entrou no terceiro tópico sobre 
o Diário Oficial do Município, número três mil e oitenta e cinco de trinta 
de agosto de dois mil e oito, página dois, boletim de publicação 
número 459/2008, extrato de termo que trata da verba de R$ 
220.000,00 (duzentos e vinte mil reais) do Fundo Municipal de 
Conservação Ambiental que foi usado para a contratação de uma 
empresa Instituto Synthesis, que tem por objeto a prestação de 



serviços para elaboração do Project Design Document – PDD, para a 
obtenção de créditos de carbono na elaboração do Project Idea Note – 
PIN. Estudo de Inteligência de Mercado e elaboração de Termo de 
Referência para instalação de sistema de captação de gases para a 
exploração de créditos de carbono no Aterro Sanitário de Pedro do 
Rio, Petrópolis/RJ. Aldemir comentou sobre este fundo que era 
proveniente de um Termo de Ajustamento de Conduta que teria sido 
feito pelo Secretário Paulo Mustrangi, para ajudar o Projeto da 
Cooperativa d’Esperança, na compra de duas viaturas para a 
Secretaria, abafadores e outros materiais. A COMDEP iria ajudar no 
recolhimento do material e repassaria para a Cooperativa. Rogério 
Guimarães interrompeu a fala do Aldemir e quis saber do atual 
Secretário a real destinação desta verba, porque quando o Secretário 
acima apresentou esta verba ao Conselho foi aprovada uma parte 
para a Cooperativa d’Esperança. Segundo o Secretário Almir disse 
que este projeto nunca chegou ao Gabinete do Prefeito, mesmo assim 
o Secretário comentou que o projeto já era antigo que não começou 
agora, antes mesmo dele ter se afastado da Secretaria e que não tem 
autoridade para dirimir verbas sem passar pela aprovação do Prefeito. 
Rogério falou e aí não precisa consultar o Conselho, Almir respondeu 
que quando se afastou da Secretaria o Conselho não era deliberativo 
e sim consultivo, houve transformação depois disto, Rogério disse que 
sim, Almir rebateu que quando soube do acontecido não liberou 
nenhum pagamento e está parado.  Entretanto solicitou uma reunião 
para amanhã com o chefe de gabinete, Sr. Flávio Mena para tratar 
deste assunto entre onze horas ou onze e trinta. E disse mais, que 
esse dinheiro existe porque eu suplementei essa verba. Porque o 
antigo Secretário não tinha a verba em questão, ela estava vinculada à 
arrecadação da nova fonte de verba para a Secretaria, vai ter, mas 
ainda não tem que é o licenciamento, mas eu me antecipei a isto 
porque eu queria ter esta reunião antes, mas não teve quorum. Foi 
solicitado aos presentes uma reunião extraordinária para a semana 
que vem dia quinze de outubro (quarta-feira) para ser discutido os dois 
assuntos que são a Cooperativa e o Assunto do Diário Oficial, mas 
antes eu tenho que ir ao gabinete para conversar, quanto o que está 
publicado no Diário Oficial e voltou a repertir que está parado, nenhum 
pagamento foi liberado. Rogério falou para o Almir que existe uma 
Comissão Orçamentária no Conselho na qual ele faz parte.  
O Rogério Guimarães sugeriu uma parceria com universidades para 
esse projeto de crédito de carbono e que entraria em contato com o 



Prof. Cleveland da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) 
e o Secretário Almir disse conhecê-lo. O Paulo de Souza Leite 
representante do Comitê de Bacia do Rio Piabanha, Paquequer e 
Preto, colocou que o Conselho em relação à destinação de fundos não 
é deliberativo. Que segundo a lei o Conselho poderá aprovar verbas 
para projetos e propor convênios. Mas realizar convênios ele não 
pode, pois não é pessoa jurídica.  A Prof. (a) Josília, acrescentou duas 
considerações: uma é a questão do Diário Oficial e a outra é que a do 
Projeto que foi aprovado no Conselho que não fique prejudicado. O 
Secretário Almir perguntou ao Duda como está funcionando a 
Cooperativa da Esperança, respondeu que desde a aprovação do 
Projeto pelo Conselho e que o mesmo foi entregue ao Secretário 
Paulo Mustrangi, não andou mais e não teve mais encaminhamentos. 
Aldemir informou que o Projeto estava parado na COMDEP. O 
Presidente agradeceu a presença e a participação de todos e encerrou 
os trabalhos quando eram dezenove horas e dez minutos sendo a 
presente Ata redigida pelo secretário Aldemir Motta Borges Junior, e, 
estando conforme, vai assinada pelo Presidente Almir Schmidt e pelo 
Secretário. Petrópolis, dia dez de outubro de dois mil e oito. 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


